

# 儼渙敦曠的田家炳先生

阮邦耀校長

二零一一年四月二十九日，田家炳中學校園建設日，田家炳老先生和榮先校監如常在早上八時許到校，準備主持校慶典禮。在校務處會議室，田老先生談及他這幾年聽覺雖然不靈，但思路仍清晰。他淡然地說：「腦筋還可以，因為我的內心十分快樂；但身體卻不行。近來走起路來，腿很重，完全沒有以往身輕如燕的感覺，今天想多跟幾位同事拍照。」田老先生雖年屆九十三，對於身、心（思維）的覺知仍敏銳如昔；他深切明白身體衰殘是自然現象，不完全由自己掌控。這簡單的一句話，顯示他珍惜與學校同工的相聚機會，希望在自己仍身體健康時可以多拍照留念。這淡然平實的一句話，同樣顯示他看破生死的豁達心境。這豁達，體現於他對財富的看法和對社會的承擔。多年來，田老先生將畢生家財大力捐資興學，常說「留財給子孫，不如積福予後代」。他廣為人知的「賣屋捐資」僅為他全部捐資的鳳毛麟角。近期，田老先生刻意將基金會的家族管理權逐步移交社會善心人士，其思維和行動如出一轍。田老先生對下一代、對社會、對國家的情懷，開豁寬廣，直像可納百川的空谷。

今年三月十八日，田老先生出席上水清河邨保良局田家炳家庭服務中心揭幕典禮。縱然他在聽覺上有困難，但仍十分留意司儀的說話，努力及準確地配合。典禮中，司儀對田老先生大加稱譽：對保良局的慷慨捐資、榮獲大紫荊勳銜、獲選為十大感動香港人物和獲香港大學頒授榮譽博士學位等。田老先生在致辭回應時，謙遜地表示自己只是一個普通人，對司儀的稱譽

愧不敢當。事實上，在社會各界不同的頒獎或授勳典禮上，以至在校內的不同場合中，田老先生總是謙遜地回應別人對他偉大無私的善行的讚譽，且謹慎和禮貌地對待在場每一位人士。此外，他又常勸勉各人「勿因善小而不為、勿因惡小而為之」、「善欲人見不是真善、惡欲人知便是大惡」，提醒各人處世必須慎獨，敦敦然流露着克己謙厚的仁者風範。

上年度，田老先生應邀出席學校以「尋夢、築夢、圓夢」為主題的周會。運疆老師以田老先生的幾個人生階段為切入點，安排田老先生與學生交流分享。田老先生連續兩天早上八時前已到校，兩次均向我表示擔心自己聽覺不靈敏，未能掌握學生的提問，以致回應不準確，怕答非所問，為此感到抱歉。

在活動進行時，田老先生每每向在旁的校監反覆了解學生的提問內容，惟恐在回應時有所遺漏。由於周會上稍有提及田老先生父親玉瑚公對他做人處世的影響，在周會結束後，田老先生與我同往停車場的短短百多米路上，他禁不住向我訴說自己對父親的懷念。到達停車場時，他已泣不成聲，對此他表示十分失禮。事實上，田老先生與學生分享後如此真情流露，已有多次，每次我都被這率真之情深深感動。田家炳中學成立十七年，田老先生孜孜不倦地出席學校大大小小的活動和典禮，包括校董會與教職員晚宴、中華文化薪火相傳禮、校園建設日、畢業典禮、與學生分享等。每次典禮或活動，田老先生對每一位出席的學生、家長和教職員工總如主人般重視，而自己卻儼如客人般恭謹，絕無擺出一副「學校創辦人」的架子。田老先生待人情真意切，直像孩童般質樸自然。

校監常笑說田老先生的西裝一穿便是幾十年，縫補不在話下，許多時候外衣與褲子的顏色看似一樣，實質是兩套的組合。這話不假，我多次隨他參與全國田家炳德育論壇、全國田家炳

中學校長研討會、香港不同大學頒授榮譽學位的典禮，或偶爾出席內地田家炳中學的探訪和典禮等，只見他身穿的西裝款式和質料也沒多大變化，全都是古舊樸實的。住屋方面，田老先生賣掉九龍塘的豪宅後，便一直租住分層單位，出入主要搭乘地鐵，香港不少介紹田老先生的短片，均有提及他這項生活習慣，由此可見田老先生生活儉樸。在飲食方面，在家時田老先生主要以青菜粥飯加一點魚肉為餐；參與宴會時則除了不吃辛辣食物外，其他總不計較；宴客時則從不吝嗇，食物主要由子女或職員代為打點，由此不難得知田老先生在飲食上奉行「自奉儉約、待人慷慨」的原則。

約四、五年前，田老先生在銅鑼灣時代廣場宴請內地賓客，我和部分校董陪同出席，飯後田老先生堅持要乘地鐵返回九龍塘住所，毋須榮先校監等載返。由酒樓前往地鐵月台的十多分鐘路途上，當時已年將九十的田老先生健步如飛，連乘搭扶手電梯時也不肯停留，靠左拾步直往。我和劉國強校董僅可緊隨其後。對於當時只有約田老先生一半年歲的我來說，實在十分慚愧。據知，田老先生雖沒有恆常運動，但卻持守「能跑便不走、能走便不站、能站便不坐、能坐便不臥」的生活原則，這簡單的生活智慧，儉樸的生活態度，加上歡愉的心境，可能正是田老先生健康長壽的秘訣。

在今年的校園建設日典禮結束後，職員和工友們都在「不知情」下爭相與田老先生拍照留念，我卻發覺田老先生不時需要坐下休息，不禁暗暗擔心他的身體狀況，謹此為田老先生送上田家炳中學全體員生衷心至誠的祝福。

篇幅有限，片言隻語，未能全面總結田老先生的個性言行，惟期望讀者能感受到田老先生的豁達安詳、克己可親、淳厚質樸。古人有云：「古之善為士者，微妙玄通，深不可識。」我

謹以「曠兮其若谷」、「儼兮其若客」、「敦兮其若樸」、「渙兮其若釋」（《道德經》第十五章）表達我對田家炳先生的敬意。